

從2003年SOM I會議看「結構改革」

—韓國個案分析

胡嘉智

鑑於許多專家學者均指出結構改革過慢或過快的金融開放是導致'97年亞洲金融風暴的原因之一；因此，APEC也持續關注“結構改革”此項議題，並在SOM I揭橥建立改革共識、競爭政策原則、如何執行法規改革以及個案研究四大主題，本文即以韓國為例，針對金泳三與金大中兩任總統在金融風暴前後與財團間的微妙互動關係，以致影響其對“開放”與“改革”所做出不同政策的主要原委進行分析…

Dobson和Jacquet(1998)指出'97年亞洲金融風暴肇因於金融開放步伐过大與速度過快；Kaminsky和Reinhart(1999)以及Snider(2000)則指出過慢的結構改革或者是過快的金融開放是導

致1997年亞洲金融風暴的主要原因，職此之故，APEC持續關心「結構改革」議題，本文除了介紹2003年SOMI會議關於「結構改革」之最新相關內容之外，並將針對韓國九〇年代政策選擇：「開放」

與「改革」，進行政治經濟分析。文中探討金泳三總統如何在韓國大財團(Chaebols)影響下，政策偏向金融開放而忽略改革，以及探討金大中總統於金融風暴後，能相對有效推行結構改革之原因。